La TVA déductible – Application

Exercice 1

Travail à faire

Pour chacune des situations suivantes, indiquez le coefficient d’assujettissement, de taxation et d’admission à retenir et en déduire le coefficient de déduction. En déduire le montant de TVA déductible.

Cas 1 : M. Lapierre, particulier, achète son ordinateur portable à la société INFOLOG, revendeur de matériel informatique d’occasion pour un montant de 100 € HT.

Cas 2 : La SARL DUVERT dont l’activité est l’achat et la revente de matériel électronique achète pour 10 000 € HT de composants électroniques.

Cas 3 : L’entreprise individuelle MEXA réalise l’activité de ramonage de cheminées. Elle réalise environ 15 000 € de chiffre d’affaires par an. Elle n’a exercé aucune option en matière de TVA. Elle achète un nouvel aspirateur qui sera utilisé exclusivement pour l’activité de l’entreprise d’un montant HT de 200 € HT.
Cas 4 : La SA JUFORT réalise à la fois une activité médicale (kinésithérapie) et une activité de prestations de services (soins du corps). Elle a réalisé l’année dernière un chiffre d’affaires de 300 000 € dont 120 000 € pour l’activité de soins du corps.

Au cours de l’année, elle achète un véhicule de tourisme pour 20 000 € HT. Ce bien est utilisé par le directeur de la société  pour ses déplacements professionnels et personnels. Il a été estimé que le véhicule parcourra 20 000 Kms par an dont 5 000 Kms à titre privé. Ce véhicule fonctionne au gazole et l’entreprise a  dépensé pour 1 000 € HT de carburant au cours de l’exercice.

Cas 5 : L’EURL BKJ  dont l’activité est la commercialisation d’accessoires de voitures fait l’acquisition de 10 GPS au prix unitaire HT de 150 €. Sur ces 10 GPS, l’un d’entre eux sera récupéré par le directeur commercial pour son usage personnel.

Exercice 2

La SA Moulins de Pasquier produit et commercialise des farines destinées à l’alimentation animale. Courant N, elle a fait l’acquisition d’un nouvel entrepôt (bâtiment neuf) pour un montant HT de 150 000 € HT. Elle a également fait l’acquisition de deux matériels de transport : un camion pour une valeur HT de 80 000 € HT et un véhicule de tourisme pour une valeur de 20 000 € HT.

Courant N+2, la société revend son véhicule de tourisme à un négociant en biens d’occasions pour 10 000 € HT.
Courant N+3, elle revend le camion à une autre entreprise dont l’activité est le transport de marchandises pour 30 000 € HT.

Enfin, en N+7, elle revend son entrepôt pour la somme de 130 000 €. L’entreprise a fait le choix de ne pas opter pour une imposition à la TVA.
Travail à faire

1. Pour chacun des biens acquis en N, indiquez s’il y a lieu de procéder à une régularisation globale au moment de la cession et si tel est le cas, précisez le montant de cette régularisation.

Au moment de la cession du véhicule de tourisme, M. Dumoulin, salarié de l’entreprise, se proposait de racheter le véhicule pour 9 700 € HT. Mais la société en a décidé autrement.

Travail à faire

2. Justifiez si l’entreprise a eu raison de vendre à un négociant en biens d’occasions plutôt qu’à M. Dumoulin.

