RAPPELS DE COURS

- Les ventes de biens et de services constituent pour l'entreprise une ressource définitive.

Elles sont enregistrées au crédit d'un compte de produits.

701 Ventes de produits finis
706 Prestations de services
707 Ventes de marchandises etc...

- Les ventes réalisées sur le territoire Français sont soumises à la TVA. Cette dernière est comptabilisée au crédit du compte "44751 TVA collectée".

- La créance envers le client est comptabilisée au débit du compte "411 Clients", et constitue pour l'entreprise un emploi provisoire.

Les factures peuvent comporter deux catégories de réductions : 

Les réductions commerciales

a- le rabais : accordé lorsque la marchandise n’est pas conforme, lorsqu’il y a un retard de livraison par exemple.

b- La remise : accordée lors d’une commande importante, lorsqu’il s’agit d’un bon client etc…

Les réductions financières.

L’escompte de règlement : accordé lorsque le client règle sa facture au comptant

Dans tous les cas les réductions sont accordées par le fournisseur à son client 

- Si dans une facture de doit (Vente ou achat), il y a des réductions commerciales (rabais, remise), elles se calculent en cascade, c'est-à-dire les unes après les autres.

- Lorsque sur une facture de doit (vente ou achat), il y a des réductions commerciales, elles ne sont jamais enregistrées. Seul le net commercial est comptabilisé.

- Lorsque l’opération est enregistrée, il est indispensable de vérifier LA PARTIE DOUBLE, c'est-à-dire l’égalité entre le DÉBIT et le CRÉDIT.
- La facture est le document adressé par le fournisseur (vendeur) à son client (acheteur). Elle est obligatoire entre professionnels. Elle constitue la preuve de l'achat ou de la vente, et doit être comptabilisée.

- La facture comporte des mentions obligatoires qui font l’objet d'une harmonisation Européenne.

- L'escompte de règlement a le caractère financier d'un intérêt et doit être comptabilisé au débit du compte "665 ESCOMPTES ACCORDES"

- Une facture d'avoir concernant un retour de marchandises se calcule de la même façon que la facture de doit correspondante. 

- Lorsque des retours sur ventes ont lieu (marchandises, produits finis etc...), une facture d'avoir est établie par le fournisseur. Les flux sont inverses de ceux de l'opération de vente et l'enregistrement aussi, y compris pour le compte "445710 TVA collectée", qu'il y a lieu de débiter.

- Le compte «411 CLIENTS» est crédité du montant TTC. Cela signifie que la créance envers le client diminue.

Explications complémentaires :

- Le compte «709000 Rabais, Remise, Ristourne accordés par l'entreprise» enregistre à son débit les rabais, remises et ristournes accordés aux clients et dont le montant, non déduit des factures de ventes, n'est connu que postérieurement à la comptabilisation de ces factures.

Signification de la terminaison 9 : Dans les comptes à 3 chiffres et plus la terminaison 9 permet d'identifier les opérations de sens contraire à celles normalement couvertes par le compte à 2 chiffres correspondant.
Exemple : 

- 707 Ventes de marchandises enregistre le produit à son crédit.

- 7097 RRR accordés sur ventes de marchandises enregistre la diminution du produit à son débit.

