Rappels de cours
Une facture d'un fournisseur membre de l'UE ne comporte pas de TVA sous réserve que les numéros d'identification fiscale (NIF) des deux parties figurent sur le document.

Néanmoins, l'entreprise française s'acquittera de la TVA sur cette acquisition directement auprès du Trésor public lors de la déclaration de TVA. Le taux de TVA sur cette acquisition sera égal au taux en vigueur sur le territoire français.

Si l'acquéreur français n'a pas communiqué son NIF à son fournisseur membre de l'UE, la facture comportera de la TVA au taux pratiqué dans le pays exportateur et la comptabilisation se fera comme habituellement.

Afin de faire apparaître le caractère intracommunautaire de l'acquisition, il est conseillé de subdiviser les comptes achats et fournisseurs et d'insérer le chiffre 2 en 4° ou 5° position. 

Exemple :

6012 Achats matières premières UE

6072 Achats de marchandises UE

4012 Fournisseur X

La TVA ne figure pas sur la facture. Il faudra la calculer et la comptabiliser au débit du compte "44566 TVA déductible sur ABS" (car la TVA sera récupérable) et au crédit du compte "4452 TVA due intracommunautaire" (car il faudra payer cette TVA au trésor public).

L’acompte 
1° étape : Un acompte est une somme versée au fournisseur à la signature de la commande. Son montant est comptabilisé au débit du compte "4091 Fournisseurs-avances et acomptes versés sur commandes".

2° étape : L'acompte sera déduit du montant de la facture et le compte 4091 Fournisseurs-avances et acomptes versés sur commandes" sera crédité. 
Les ventes à destination de MONACO sont taxées de la TVA

Opérations intracommunautaires : Une vente réalisée dans un pays de l'Union Européenne est une livraison intracommunautaire.

Exportation : Une vente réalisée dans un pays qui se situe hors de l'UE est une exportation.

TVA : Les exportations et livraisons intracommunautaires sont exonérées de TVA. Les ventes sont donc enregistrées Hors taxes.

Déclarations : Les livraisons intracommunautaires font l'objet d'une déclaration de biens.

Les exportations font l'objet d'un document administratif unique. (DAU)

La TVA relative à cette opération sera enregistrée au moment de la réception de la facture du transitaire.
